

---

# Na boj s drogami chybí peníze

---

## Na boj s drogami chybí peníze



Málo terénních pracovníků, protidrogových kontaktních center, absence léčebny pro školáky i chráněného bydlení pro narkomany, kteří se léčí, ale především peněz. To vše a ještě mnohé jiné chybí v Libereckém kraji k tomu, aby se zlepšoval boj s drogovou závislostí. „Liberecký kraj má jednu z nejdřívších sítí služeb pro závislé,“ upozornil na včerejší konferenci Josef Radimecký z Centra adiktologie Psychiatrické kliniky 1. Lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Praze.

Právě na nedostatek peněz nyní organizace tvrdě narážejí. Liberecký kraj letos snížil dotace na protidrogovou politiku ze tří loňských milionů na jeden. „Do dnešního dne nemáme pokryté náklady. Letos jsme první mzdy vypláceli v březnu, což se opakuje každoročně. Peníze od státu totiž nechodí už v lednu,“ řekl David Adameček ze sdružení Advaita provozující třeba terapeutickou komunitu v Nové Vsi. Nyní Advaitě chybí na provoz sedm set tisíc korun. „Jednáme s krajem, žádáme o grant liberecký magistrát a snažíme se sehnat peníze ze soukromých zdrojů,“ nastínil Adameček řešení situace. Podobně na tom jsou i další organizace. Například Most k naději, který má liberecké kontaktní centrum a terénní práce v několika městech, letos dostal od kraje jen asi dvě stě tisíc korun. V minulém roce přitom úřad na jejich chod dal téměř milion.

Podle kraje má přidat peníze stát a také města. „Sedmdesát procent dává stát a kraj celkem přes milion korun. Chybí dvacet procent peněz. Byla bych ráda, aby přispěl liberecký magistrát a něco se pokusíme získat z hospodářského výsledku Libereckého kraje. Nechceme, aby služba zanikla,“ uvedla krajská radní Hana Králíčková.

I kvůli nedostatku peněz tak v kraji chybí potřebné služby pro narkomany. „Především na Železnobrodsku, Turnovsku či Semilsku chybí terénní pracovníci,“ uvedl na včerejší konferenci Radimecký, který zpracoval pro kraj analýzu drogové situace.

Právě terénní pracovníci K-center jsou přitom důležití, protože vyměňují závislým použité injekční stříkačky za čisté. Tím se brání šíření například žloutenky nebo HIV. O čisté jehly je přitom mezi narkomany zájem. Jen lékárny v České Lípě, Liberci, Jablonci, Tanvaldu a Turnově jich prodají ročně přes 25 tisíc. „Jednu stříkačku použiju třikrát až čtyřikrát. Pokud jsem měl u sebe čistou, snažil jsem se přesto nehýřit. U vpichu jde o ostrost, když se jehla ztupí, je to nepříjemný a bolí to,“ uvedl jeden z narkomanů. Pokud závislí nemají po ruce čistou jehlu, použijí třeba i půjčenou. „Když nemají nic jiného po ruce, vrátí se třeba i pro jehlu, kterou už předtím vyhodili,“ zmínil Radimecký. Terénní služby se již do několika dní rozšíří. „Na Turnovsku budou již brzy jednou týdně pracovat terénní pracovníci,“ uvedla vedoucí libereckého kontaktního centra Mostu k naději Šárka Nemešová. Do Jablonce, kde je podle analýzy s drogami problém, terénní pracovníci docházejí jednou týdně. To je málo. „Příští rok chceme rozšířit počet terénních pracovníků, a potom bychom rádi zlepšili služby na Jablonecku,“ ujistila Nemešová. Jestli budou peníze, chce jít Most ještě dál. Například uvažuje, že vyšle své terénní pracovníky do Železného Brodu či Semil, a nebo založí v Jablonci či v Turnově nové kontaktní centrum, jež může závislým nabídnout mnohem větší podporu.

Chybí i podporované bydlení pro klienty ambulantního doléčovacího programu. „Je to velká chyba, že nenabízejí bydlení jako v jiných doléčovacích,“ komentoval jeden ze závislých. „Po první léčbě jsem to musel v Advaitě opustit kvůli tomu, že jsem si našel práci a nestíhal jsem dojíždět,“ poznamenal jeho kolega.

Do začátku by přitom vyléčeným narkomanům stačil podle Adamečka byt, kde by mohli žít půl roku nebo rok. „Ve výhledu pěti let bychom tohle chtěli zajistit,“ dodal.

Při léčbě závislosti na heroinu narkomanům výrazně pomáhá lék Subutex. Ten ale v kraji není prakticky k sehnání. Upozornili na to závislí a na včerejší konferenci i pracovnice Detoxu liberecké nemocnice. „Nemocnice o jeho zavedení zatím neuvažuje,“ řekla Králíčková. \* Pomoc závislým Advaita (terapeutická komunita pro drogově závislé v Nové Vsi, ambulantní péče, doléčovací program) Detox (Krajská nemocnice Liberec) Most k naději (liberecké kontaktní centrum, terénní programy) Pasant (Česká Lípa)